



美联储维持高利率 会是谁的麻烦?

“美元是我们的货币，却是你们的麻烦。”美国前财政部长约翰·康纳利的傲慢言辞再次被验证。美国联邦储备委员会22日公布的会议纪要显示，美联储对当前美国通胀形势感到担忧，这意味着联邦基金利率需更长时间维持在当前水平以实现通胀目标。为应对通胀，美联储自2022年3月至2023年7月连续11次加息，累计加息幅度达525个基点。此后已连续六次在货币政策会议中决定维持利率不变。美联储将利率保持在高位，加之近年来地缘政治局势持续紧张，导致全球资金流向美国，多国货币承受压力，可能给世界经济带来严重后果。

A 维持高利率

美联储最新货币政策会议纪要显示，近期美国商品和服务价格均显著上升，在实现美联储设定的2%长期通胀目标方面“缺乏进一步进展”。美国通胀走势面临若干上行风险，尤其是地缘政治因素可能导致物价继续攀升，给消费者、特别是低收入群体带来压力。

美联储官员认为，当前联邦基金利率水平足以抑制美国经济活动并降低通胀，未来通胀有望回到2%水平，美联储或将维持当前利率不变。

这是美联储连续第六次将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间。美联储主席鲍威尔表示，美国劳动力市场需求依然强劲，通胀超预期增长。在此情况下，“推迟降息可能是合适的”。

美联储官员在近期发表的一系列讲话中，重申将在一段时间内维持高利率，甚至有官员不排除再次加息的可能性。市场普遍预计美联储将在接下来的两次会议上仍维持利率不变。

路透社24日报道说，美元汇率有望创下自2022年4月以来最大单周涨幅，包括日元在内的多种货币将承压。

B 多国货币贬值

新冠疫情暴发后，美联储于2020年3月下调利率区间至接近零，并开始实施所谓“无上限”量化宽松，进行了史无前例的货币“大放水”。2022年3月又“急转弯”，开始激进加息以应对通胀，给世界经济带来严重负面外溢效应，多种非美元货币经历了多轮大幅贬值。

市场起初普遍认为美联储将于今年降息，但随着降息预期逐渐减弱，今年4月，衡量美元对六种主要货币的美元指数连创近期新高。美国《纽约时报》4月底报道说，在彭博社追踪的约150种货币中，有三分之二的货币对美元走弱。

日元是受影响最明显的主要货币之一。日本央行在4月26日举行的货币政策会议上决定，维持现行货币政策不变，并没有如外界预期的那样实施量化紧缩。消息公布后，已连续走低的日元再度“跳水”，东京外汇市场日元对美元汇率一度跌至160.24日元兑换1美元，刷新1990年4月以来最低纪录。

日本媒体称，财务省在那之后疑似两次出手实施干预，以防日元在跌破160关口后出现心理破防导致的崩溃性大跌。但专家认为，在日本和美国息差难以缩小的情况下，单方面干预不可能解决根本问题。5月23日，截至纽约汇市尾市，1美元兑换156.90日元。

《韩民族日报》认为，1300至1350韩元兑换1美元的汇率可能成为“新常态”。此外，印度卢比、印尼盾、马来西亚林吉特、越南盾、菲律宾比索等亚洲货币均持续走出下行曲线。印度央行上月将三项主要利率水平上调25个基点，以“加强印尼盾汇率稳定”。

C “美元潮汐”引动荡

不少分析人士表示，近年来美联储降息、加息形成的“美元潮汐”收割全球财富、转嫁危机，不断引发国际市场动荡。美联储大规模加息，不仅推动通胀飙升，更通过超发美元进口商品、投资他国等方式输出资本，收割全球财富，激进加息又导致全球流动性快速收紧，多种货币大幅贬值，以美元计价借债的国家清偿债务压力骤增。

《纽约时报》报道说，今年世界主要货币对美元都出现下跌，这是一种不同寻常的大变化，或将给全球经济带来严重后果，全球近90%的外汇交易都涉及美元，美元走强加剧了海外通胀。

日本媒体和专家普遍认为，日元贬值趋势恐将持续，令日本经济明显承压，不利于日本走出通缩，同时给日本零售、能源、航空等行业带来压力，加重依赖进口原材料的企业负担。韩国汉阳大学经济金融学院教授刘惠美认为，韩元贬值叠加国际油价大幅上涨，企业成本负担随之增加，韩国内需进一步停滞的可能性增大。

不过，彭博社一篇文章分析，大多数亚洲国家如今具备外汇储备更稳固等有利条件，能够避免类似上世纪90年代末亚洲金融危机的动荡重演。

(新华社华盛顿/东京5月25日电)

普京：支持在当前现实基础上与乌克兰谈判

据新华社莫斯科5月24日电(记者鲁金博)俄罗斯总统普京24日在白俄罗斯首都明斯克表示，支持在当前现实基础上与乌克兰谈判。

普京23日至24日对白俄罗斯进行访问。他24日在新闻发布会上表示，俄方从未放弃谈判进程，是乌克兰方面表示谈判终止。乌克兰方面回到谈判桌不能基于一方意愿，要基于在白俄罗斯和土耳其谈判取得的成果以及当前的现实。

普京同时强调，俄罗斯如果与乌克兰签署和平协议，需要与“合法的”乌克兰当局打交道。他认为，泽连斯基作为乌克兰总统的合法性已经结束。

对于俄罗斯正在进行的非战略核武器演习，普京表示，这是俄罗斯定期进行的演习，不存在使局势升级的说法。

美国向乌克兰追加2.75亿美元军援

据新华社北京5月25日电(王逸君)美国国务卿安东尼·布林肯24日宣布，美国向乌克兰追加价值2.75亿美元的军事援助，以帮助乌克兰在乌克兰东北部哈尔科夫地区应对俄罗斯军队。

法新社24日援引布林肯的话报道，美方将尽快交付这批新的军事援助，这批军援包括乌克兰“急需的军力”。

综合多家媒体报道，这批军援包括“海马斯”高机动性火箭炮系统、155毫米和105毫米口径炮弹、“标枪”反坦克系统、AT-4反坦克系统、反坦克地雷和精确制导航空炸弹等。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基24日在社交媒体上感谢美方提供新援助，称他当天“在哈尔科夫目睹为乌克兰士兵加强军备的重要性”。泽连斯基同时呼吁美国及其盟友继续向乌克兰提供“强力支持”。

根据美联社数据，自乌克兰危机2022年2月升级后，美国迄今已向乌克兰提供价值近510亿美元的军事援助。

芬兰总和生育率创新低

新华社赫尔辛基5月25日电(记者陈静徐谦)芬兰统计局24日公布的数据显示，芬兰2023年总和生育率下降至1.26，为该国1776年有记录以来最低水平。

数据显示，2023年，芬兰共43383名婴儿出生。芬兰统计局首席精算师尤哈娜·诺德伯格说，出生率的区域分析显示，城市人口与总和生育率之间存在一定的负相关关系，城市规模越大，出生率越低。

数据显示，芬兰人初次为人父母的平均年龄也在上升。截至2023年，初为人母的平均年龄升至30.3岁，初为人父的平均年龄升至32.2岁。另外，2023年芬兰新生儿的预期寿命为男性79岁，女性84.2岁，较2022年分别增加了0.33岁和0.4岁。

在出生率下降的同时，2023年芬兰的死亡人数也有所减少，去年全年死亡人数为61339人，比前一年减少了1880人。

美国首次在牛肉中检测出禽流感病毒



美国农业部5月24日通报，研究人员首次在一头奶牛的牛肉样本中检测出禽流感病毒。这头奶牛的肉制品不会进入消费市场，民众仍然可以安全食用牛肉。

图为在美国新墨西哥州瓦多附近的一处农场拍摄的奶牛。新华社/美联

墨西哥高温天气已致48人死亡



墨西哥卫生部日前发布的报告显示，自今年3月17日以来墨西哥多地遭遇高温天气，已造成至少48人死亡，预计高温天气还将持续。图为5月24日在墨西哥孙潘戈拍摄的干涸的孙潘戈湖。新华社/路透

国际法院要求以色列停止在拉法军事行动三问

热点问答

联合国国际法院24日在荷兰海牙发布“临时措施”，要求以色列立即停止在拉法的军事行动。国际法院今年1月曾发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。国际法院为何再次发布“临时措施”？将产生什么影响？巴以等各方有何回应？

判决情况如何

根据国际法院院长纳瓦夫·萨拉姆24日宣读的判决结果，以色列在拉法的军事行动给加沙地带人道主义局势造成“灾难性后果”，法院要求以色列立即停止在拉法的军事行动。

国际法院还要求，以色列必须持续开放通往加沙地带的拉法口岸以确保人道主义援助畅通无阻，允许联合国调查人员进入加沙地带就种族灭绝指控进行调查并保留相关证据。国际法院同时要求以色列必须在一个月内报告执行上述要求的所有措施。

国际法院是联合国主要司法机关。根据《国际

以色列作何回应

虽然执行判决是相关国家的法律义务，但联合国国际法院并没有被赋予强制执行判决的能力，相关国家如果拒不执行，国际法院也没有办法强制其执行。对以色列来说，虽然国际法院没有强制手段，但拒不执行会使其面临进一步的法律风险，使其面对来自国际社会的巨大压力。

以色列国家安全委员会和外交部24日发表联合声明，回应国际法院的判决。声明称，南非在国际法院对以色列提出的种族灭绝指控是“虚假、令人愤慨且在道德上令人反感的”。

各方反应如何

巴勒斯坦总统府24日发表声明，对联合国国际法院当天发布的“临时措施”表示欢迎。声明说，以色列自认为可以凌驾于国际法之上，并在美国盲目和偏颇的支持下无需承担责任。声明呼吁国际社会施压以色列，要求其执行国际法院判决，尊重并执行具有国际合法性和符合国际法的决议。哈马斯同日也发表声明，对国际法院的判决表示欢迎。

阿盟秘书长盖特24日在一份声明中说，“临时措施”反映出国际法院感受到以色列军队持续袭击拉法

法院公约》，联合国国际法院在解决各国向其递交的法律争端时，有权在其认为必要的情况下发布“临时措施”，相关判决具有约束力且不得上诉。

去年12月29日，南非向国际法院提起诉讼，指控以色列在加沙地带实施种族灭绝。国际法院今年1月26日发布“临时措施”，要求以色列立即采取行动，防止任何可能使加沙地带巴勒斯坦人遭受种族灭绝的行为。5月10日，南非敦促国际法院发布命令，要求以色列立即停止在拉法的军事行动并撤军。

声明说，去年10月7日巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列公民发动“可怕袭击”之后，以色列开始了一场“防御性的正义战争”，以消灭哈马斯并确保释放被扣押人员。“以色列的行动基于其保卫领土和公民的权利，符合其道德价值观并遵守国际法，包括国际人道主义法。”

声明还说，以色列将继续保持拉法口岸开放，以便人道援助物资从边境的埃及一侧进入加沙地带，并防止“恐怖组织”控制该口岸。

所带来的严重危险。盖特表示，以色列对拉法的持续袭击是一种“犯罪”，必须立即停止。

埃及外交部24日发表声明说，国际法院的判决符合加沙地带目前的局势。埃及敦促以色列执行国际法院发布的“临时措施”，呼吁联合国安理会有影响力的国际各方履行其法律和道义责任，采取果断措施结束加沙地带的人道主义灾难，促成有关方面达成全面停火。

(新华社北京5月25日电)



图为5月24日拍摄的联合国国际法院法庭。新华社/美联

以色列将于下周与哈马斯重启谈判

新华社耶路撒冷5月25日电(记者吕迪旭 王卓伦)以色列消息人士25日告诉新华社记者，以方将于下周就埃及和卡塔尔的新提议与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)重启谈判。

消息人士说，以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚25日在巴黎会见美国中央情报局局长伯恩斯和卡塔尔首相穆罕默德后返回以色列。三人在会议期间决定，将于下周根据埃及和卡塔尔的新提议开启谈判。

另据以色列瓦拉新闻网25日报道，以色列一名高级官员在上述巴黎会议后表示，决定在下周恢复关于交换被扣押人员的谈判。报道援引一名美国消息人士的话说，恢复谈判的具体日期未定。



联合国国际法院所在地——荷兰海牙和平宫。新华社发